





निर्देशों से भारतीय प्रशासन से सम्बन्धित हैं।

सुशासन :- सुशासन की विशेषता स्वच्छता और आर्थिकता है। इसका अर्थ है कि प्रशासन में भ्रष्टाचार, गैर-व्यय, और अनियमितता को कम किया जाए। सुशासन का अर्थ है कि प्रशासन को अधिकारों के अभाव में सुशासन को बढ़ावा देना है।

14) सुशासन से प्राप्त सुशासन :- सुशासन से प्राप्त सुशासन का अर्थ है कि प्रशासन में भ्रष्टाचार, गैर-व्यय, और अनियमितता को कम किया जाए। सुशासन का अर्थ है कि प्रशासन को अधिकारों के अभाव में सुशासन को बढ़ावा देना है।

15) सुशासन :- सुशासन का अर्थ है कि प्रशासन में भ्रष्टाचार, गैर-व्यय, और अनियमितता को कम किया जाए। सुशासन का अर्थ है कि प्रशासन को अधिकारों के अभाव में सुशासन को बढ़ावा देना है।

16) सुशासन :- सुशासन का अर्थ है कि प्रशासन में भ्रष्टाचार, गैर-व्यय, और अनियमितता को कम किया जाए। सुशासन का अर्थ है कि प्रशासन को अधिकारों के अभाव में सुशासन को बढ़ावा देना है।

सुशासन

सुशासन

सुशासन





जैन दर्शन का परिचय :-

जैन दर्शन का परिचय :-  
जैन दर्शन का परिचय :-  
जैन दर्शन का परिचय :-

हिन्दु दर्शन ग्रन्थ :- हिन्दु दर्शन ग्रन्थों में प्रमुख ग्रन्थ  
शांतिस्तोत्र का है, ऋग्वेद, यजुर्वेद, सामवेद, अथर्ववेद,  
अनुराग, जगदीश्वर । इनके अतिरिक्त ब्राह्मण (यजुर्वेद, प्रातःपण)  
जांग, उपनिषद्, अरण्यक, सुत्रग्रन्थ (दर्शनग्रन्थ, ग्रहग्रन्थ आदि)  
संग्रह ग्रन्थ (बभ्रु, मत्स्यपुराण, वायुपुराण आदि कुल संख्या 18)  
और भाषा ग्रन्थ (जगद्गुरु और महाभारत) प्रमुख ग्रन्थ हैं  
जिनमें हमें वैदिक काल और उसके बाद के समय के राजनीतिक  
इतिहास और तत्कालीन समाज का ज्ञान प्राप्त होता है ।

बौद्ध दर्शन ग्रन्थ :- आदि बौद्ध दर्शन ग्रन्थ को पिटक प्रकार  
जाना है । जे तीन हैं (i) विजय पिटक, जिनमें बौद्ध धर्म  
के संकलन और उसके संबंधित विषय का उल्लेख है ।

(ii) सुत्र पिटक, जिनमें बौद्ध दर्शन के उपदेशों का वर्णन  
है और

अभिहितक पिटक (iii) उपनिषद्ग्रन्थ पिटक, जिनमें बौद्ध दर्शन का विवेचन है ।

इन तीनों को जलैंगित रूप में "त्रिपिटक"   
पुकारा जाता है । बाद में महात्मा बुद्ध के पूर्व जीवन से संबंधित  
जात, कथाओं का लेखन हुआ जिन्हें संख्या 5 वन है । इनके  
अतिरिक्त बौद्ध दर्शन का महान और तांत्रिक (वैश्याण) जागृति  
में भी विभिन्न दार्शनिक ग्रन्थों की रचना की ।

जैन दर्शन में  
अनुवादित, परिभाषित,  
पुस्तकें, कथाएँ,  
लोक विभाग आदि  
प्रमुख हैं ।

जैन दर्शन ग्रन्थ :- आदि जैन-ग्रन्थों को "अंग" पुकारा  
जाता है, बाद में इनका संकलन "अंग" नामक 12 ग्रन्थों में  
हुआ जिनमें से एक को चुका है । परंतु 11 अंग जब भी  
प्राप्त हैं । उसके पश्चात् भी विभिन्न जैन-ग्रन्थों का निर्माण हुआ ।

जापानी के उपदेशिका

ऐतिहासिक एवं समाजकीय ग्रन्थ :- समाजकीय "जीवन-चरित" भी  
उस समय के इतिहास को जानने में अग्रगण्य साहाय्य प्रदान  
करते हैं । ऐतिहासिक दृष्टिकोण से कौटिल्य का अर्थशास्त्र  
और आंग ही नहीं, बल्कि समाजकीय ग्रन्थों में एक महत्वपूर्ण  
ग्रन्थ है । पाणिनी, महाभारत, कालिदास के मालविकाग्निमित्र,  
जासी साहिब, विद्याधर कृत सुदाराकर, वाणभट्ट लिखित "हर्षचरित",  
कामरूपकीय नीतिशास्त्र, वाहस्पत्य उपनिषद्, वाकपतिगण द्वारा रचित  
जौड़गण, परिशालपुर द्वारा रचित नवजाहसांक चरित, विष्णुगुप्त  
निर्मालदेव चरित, कल्हण रचित राजतरंगिणी आदि ग्रन्थ प्राचीन  
भारतीय इतिहास पर प्रकाश डालते हैं । इसके अतिरिक्त अनेक प्राचीन  
अनुशासनिका



को 'सामन्वित', 'उपानयन' अथ 'नरगत' - अथ, 'जगन्नाथ' को 'वृषभोत्सव' विजय, 'सोमेश्वर' की 'कीर्ति' 'चौमुखी' आदि 'संपा' भी 'ऐतिहासिक' साक्ष्यी उपलब्ध करते हैं।

विदेशी लेखकों और यात्रियों का विवरण :- 'स्मार्डलेवेम' फारस का एक बृहन्नी जैनिक था। फारसी द्वारा ने उसे 'सिंधु' प्रदेश की 'जालंधरी' यात्रा करने के लिए भेजा था। उस यात्रा का ज्ञान हमें 'हेरोडोटस' के 'मिलता' है। हेरोडोटस भारतीय जीवन यात्रा और फारसी साम्राज्य के 'राजनीतिक' 'साम्राट' पर प्रकाश डालता है। दूसरा बृहन्नी लेखक 'मिलेनस' है। भारत पर 'सिकंदर' के 'उपक्रम' के 'समय' बहुत से लेखक आए। 'एरिस्तोबुलस', 'निअरकस', 'सुगेनीस' आदि के विवरण में 'सिकंदर' 'कालीन' भारत का 'उपक्रम' देखा 'वर्णन' मिलता है। 'अनिमिफिटरस', 'मैगालनीज', 'डाइमोस', 'प्लिनी', 'एरिस्तोबुलस' 'जस्टिन', 'पैट्रिकोलीज', 'डूंडू' 144 में 'पौराणिक' 'साम्राज्य' 'दालेगी', 'विषय' - 'कर्णेश्वर' (कर्णेश्वर), 'डाइमोस', 'सैल्युकस' 'मिथ्र' के 'काल' 'इतिहास' आदि लेखकों की 'सचना' से भी 'भारतीय' 'इतिहास' के 'लिए' 'साक्ष्य' है।

विषय-सूची  
संस्कृत-सिंधु  
संस्कृत-इतिहास

(S-SU-MA-CHIEN)

फारस में 399 ई० में  
445 ई० में 699 ई० में  
645 ई० में 693 ई० में  
695 ई० में भारत की संधि थी  
(Ma-Tua-Lin)

चीनी साहित्य से भी भारतीय इतिहास के निर्माण में बड़ी सहायता मिलती है। चीना लेखक 'सुमाचि' के 'सचना' से भारतीय इतिहास की 'साक्ष्य' मिलती है। 'फारस' 'हुएनसांग' (सुनांग-चांग) और 'डारिंग' तथा 'हाओ' (Huec-ho) के 'यात्रा' विवरण, 'हुडली' जैनिक 'सुनांग-चांग' की 'जानकी' और 'सातवाहन' की 'कृतियों' से, 'सर्वस्वामी' और 'हांग' 'ताराज' के 'लेख' से भी भारतीय इतिहास को 'साक्ष्य' मिलती है।

मुसलमान परबतों के 'अलविदादुगी', 'सुलेमान' और 'अलमसहुरी' प्रसिद्ध हैं। 'अलमुत्तबगी', 'डुब्नसैकल', 'अलउतवी' 'सिनहाजुदीन' आदि के 'ग्रंथों' से भी भारतीय इतिहास पर 'प्रकाश' पड़ता है। 'अलबेखरी' ने 'भारत' के 'संस्कृत' में जो 'लिखा' है, वह 'सर्वज्ञ' 'प्रमाण' है। उसके 'तर्कों' 'द्वारा' उस 'समय' की 'भारतीय' 'अवस्था' का 'विवरण' है।

उपरोक्त सभी साधनों की 'सहायता' से हम 'प्राचीन' भारतीय इतिहास का 'लेखन' 'वैज्ञानिक' 'दृष्टि' पर कर सकते हैं। सभी प्राचीन साधनों का 'संगठित' 'उपयोग' करने के 'बाद' ही इतिहास का 'सही' 'अवधान' और 'सुलभा' हो सकता है। इतिहास 'द्वारा' 'वैज्ञानिक' 'दृष्टि' को 'कोट' में 'आ' रहा है और 'वैज्ञानिक' 'पद्धति' को 'अपना' कर ही हम 'प्राचीन' भारत



8

को सुरक्षा को सुलभता सकते हैं। भारतीय इतिहास में के  
राज्य को आलोकित करने में उन साम्राज्यों का अंग  
अपोज अपेक्षित है।